

Так, Минсельхозпрод Беларуси в вопросах ветеринарии и защиты растений при взаимной торговле животными и растениями со странами-членами ЕС руководствуется международными конвенциями и многосторонними соглашениями. Благодаря этому в настоящее время около 15 % производимых в Беларуси мясных и молочных продуктов экспортируется в эти государства. При этом Беларусь является полноправным членом Соглашения об утверждении в Париже Международного эпизоотического бюро от 25.01.1924 г. и Конвенции о создании Организации защиты растительного мира Европы и Средиземноморья от 18.04.1951 г. Стандарты и рекомендации указанных организаций используются при подготовке двусторонних соглашений в области ветеринарии, защиты растений с большинством стран-кандидатов в ЕС.

Таким образом, расширение ЕС не является большой проблемой для Беларуси в вопросах сертификации и стандартизации. Вместе с тем, необходимо осознать, что формирование всей базы стандартов ЕС находится в начале пути. В частности, в рамках сотрудничества с германским советом по аккредитации (ДАК) аккредитован испытательный центр БелЛис. Полноценная работа указанных центров обеспечит испытание продукции для ее последующего экспорта в страны ЕС.

В связи с вышесказанным необходимо констатировать факт, что в ближайшее время в Республике Беларусь в отношении внешней торговли ожидаются существенные изменения, связанные с расширением ЕС. Прогнозируя последствия от данного процесса, можно в целом ожидать позитивных результатов от сотрудничества с этим интеграционным объединением без значительного ухудшения положения белорусской стороны.

*О.Д. Дем
ВГТУ (Витебск)*

ОПЫТ ВВЕДЕНИЯ ЕВРО В СТРАНАХ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА И ВОЗМОЖНОСТИ ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРИМЕНИТЕЛЬНО К РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В настоящее время для экономики Республики Беларусь по-прежнему актуальным является вопрос о валютном союзе с Россией и условиях вступления в него. В мировой практике имеется как положительный (Гонконг), так и отрицательный (Аргентина) опыт присоединения к валютной зоне другой страны. Польше и странам Балтии, готовящимся вступить в Европейский союз, также предстоит перейти в зону евро.

Обратимся к истории создания Европейского валютного союза. Отправной точкой отсчета является декабрь 1991 г., когда был заключен Маастрихтский договор, который закрепил обязательство стран достичь требуемого уровня социально-экономического развития к концу века. Однако еще в 1990 г. страны ЕС полностью сняли валютные ограничения, были унифицированы таможенные отношения, визы, движе-

ние рабочей силы. В 1994 г. во Франкфурте на Майне был создан Европейский валютный институт, перед которым была поставлена цель — создать систему центрального банка Сообщества.

В 1995 г. на заседании Европейского совета в Мадриде было принято решение о введении с 1 января 1999 г. единой валюты и дано ей название — “евро”. В конце 1996 г. были одобрены варианты художественного исполнения банкнот и было принято решение печатать их в разных государствах.

Страны, в которых будут вводить евро, должны выполнить следующие требования:

- уровень инфляции не превышает более чем на 1,5 % средний уровень в трех странах-членах ЕЭС с наиболее низким уровнем инфляции;
- государственная задолженность не должна составлять более 60 % ВВП;
- государственный дефицит не должен составлять более 3 % ВВП;
- на протяжении по меньшей мере двух лет должны соблюдаться пределы колебаний валютного курса, предусмотренные механизмом обменных курсов, без девальвации по отношению к валюте других стран-членов ЕЭС;
- долгосрочные процентные ставки не должны превышать более чем на 2 % средний показатель для трех стран с наиболее низким уровнем инфляции.

Условия действительно жесткие, но их невыполнение означает перекачку национального богатства из более развитых стран в менее процветающие, далее последует обесценивание и в перспективе — угроза полного краха как собственно валюты, так и экономической системы союза в целом.

Основной же сценарий перехода к новой валюте предусматривает три фазы.

Фаза А началась 2 мая 1998 г. с принятием Советом Европы решения о первом составе участников валютного союза, удовлетворяющих вышеперечисленным условиям. Решение было принято, как и предусматривалось, на основе уточненных экономических показателей за 1997 г. В 11 странах (Германии, Франции, Италии, Бельгии, Нидерландах, Люксембурге, Ирландии, Португалии, Испании, Австрии и Финляндии) решено было вводить единую валюту. Греция пока не удовлетворяла утвержденным критериям. Дания решила не участвовать в валютном союзе (референдум в июне 1992 г. продемонстрировал отрицательное отношение населения этой страны к вступлению в валютный союз), но оставила за собой право изменить это решение. Великобритания тоже решила воздержаться от участия в валютном союзе по политическим и экономическим соображениям.

Фаза В началась 1 января 1999 г. Для валют всех стран-участниц был установлен фиксированный обменный курс по отношению к евро (1 экю), существование которого прекратилось с введением евро.

Во время переходного периода (начало 1999 — начало 2002 гг.) евро использовалось в банковских операциях наряду с национальными валютами. Банки имели возможность осуществлять сделки и предоставлять услуги клиентам в евро с начала 1999 г. Ведение операций в евро стало обязательным только с начала 2002 г.

Фаза С началась 1 января 2002 г. с введением в обращение евробанкнот и евромонет, которые в течение первого полугодия 2002 г. являлись законным средством платежа наряду с национальными банкнотами и монетами, которые вышли из обращения и потеряли статус законного платежного средства после 1 июля 2002 г., но и далее беспрепятственно обмениваются национальными центральными банками.

Основные причины введения евро следующие:

- по разным оценкам, страны Евросоюза теряли от 15 до 30 млрд ЭКЮ ежегодно из-за циркулирования множества валют на достаточно тесном торговом пространстве. Проводя обменные операции, банки забирали себе определенную долю оборотов. Компании страховались от возможных колебаний валютных курсов и также теряли при этом определенное количество денег;

- из-за разных масштабов цен было достаточно трудно сопоставить цены на однородные товары разных стран производителей. Ввод единого средства оплаты позволил сопоставлять эти стоимости, что подстегнуло конкуренцию между поставщиками товаров и услуг, особенно при осуществлении платежей и дающих возможность доступа через компьютерные сети к любой точке Европы и к товару любого производителя;

- образование сильной валюты на таком большом пространстве, как Европа повлекло за собой выход этой валюты на международные финансовые рынки и утверждение ее статуса как резервной;

- наконец, естественная выгода для любого гражданина заключается в том, что, выезжая за пределы страны, он имеет дело с таким же масштабом цен и с той же валютой. Кроме того, это делает передвижение по территории ЕС практически беспрепятственным, так как страны-участницы будут очень схожи по всем показателям и ставить какие-либо барьеры просто бессмысленно.

Но не все эксперты высказывались за введение евро.

Существовало мнение, что соответствие той или иной страны критериям конвергенции не является достаточным основанием для вывода о сближении европейских экономик и введения единой валюты. Опponents евро утверждали, что критерии формальны, достигнуты в разных странах неодинаковыми способами и не учитывают реальных различий в уровне развития экономик конкретных европейских стран.

Опыт использования единой валюты в странах Европейского союза свидетельствует о правильности избранного курса. Зона евро расширяется, данная валюта составляет серьезную конкуренцию доллару. Для Национального банка Республики Беларусь актуальной остается основная задача: укрепить национальную денежную единицу, снизить темпы инфляции, а значит, повысить инвестиционную привлекательность экономики республики.